

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Мосякова Дмитрия Валентиновича
на диссертацию Васильева Дмитрия Владимировича «Трансформация
китайского подхода к формированию региональной архитектуры
безопасности в АТР при Си Цзиньпине (2012-2022гг.)», представленную
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Васильевым Дмитрием Владимировичем, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена ростом конфронтационных тенденций в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в частности, в отношениях между США и КНР, что создаёт новые вызовы региональной безопасности и ставит под угрозу мировую стабильность.

Степень достоверности исследования обусловлена использованием широкой базы источников и богатого историографического материала. В рамках диссертационного исследования использовался широкий круг научных трудов ведущих российских, китайских и англоязычных авторов по вопросам формирования системы безопасности в АТР. В работе использована отвечающая всем требованиям методология, которая также способствовала обоснованию научных положений и выводов.

Теоретические выводы автора вносят значительный вклад в развитие исследуемой области знания. Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования выводов исследования для чтения курсов по истории международных отношений и истории Китая, а также может представлять особый интерес для специалистов, занимающихся вопросами безопасности в Азии.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы четыре статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

В первой главе приведены концептуальные основы понятия «безопасность» и подробно рассматривается процесс структуризации межгосударственных отношений во время и после холодной войны. Автор рассматривает причины, по которым было невозможно формирование региональной системы безопасности в АТР во время холодной войны и приводит факторы, способствовавшие поддержанию региональной стабильности после окончания холодной войны. Помимо этого, автор даёт хорошее схематичное описание асеаноцентричного подхода к созданию региональной системы безопасности в АТР.

Во второй главе автор подробно рассматривает предпосылки конфронтации в отношениях между США и КНР, изучает факторы, ставшие причиной секьюритизации США своего положения в АТР, что привело к их «развороту в Азию». Необходимо отметить, что автор в данной главе приводит схематичное описание китайского видения региональной системы безопасности при Си Цзиньпине. Помимо этого, Васильев Д.В. вводит в оборот собственную классификацию китайского подхода к региональной системе безопасности (двухсферный военно-экономический подход), который нашёл отражение в политике КНР в АТР.

В третьей главе автор обращается к причинам, побудившим КНР изменить характер подхода к региональной системе безопасности во время второго срока Си Цзиньпина. В частности, много внимания уделяется ухудшению отношений между США и КНР с 2017 г. и их торговой войне.

Более того, рассматриваются причины, побудившие Пекин выдвинуть инициативы глобального развития и глобальной безопасности.

В заключении диссертант делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным целям и задачам.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, есть ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, диссертант осветил не все важные аспекты рассматриваемой темы. Так, автору при изучении формирования системы безопасности в АТР следовало уделить больше внимания точке зрения экспертного и научного сообществ стран региона, а также официальной позиции стран АСЕАН и Восточной Азии по рассматриваемому вопросу.

Во-вторых, в некоторых разделах работы недостаточно внимания уделено экономическому аспекту формирования системы безопасности в АТР. Важную роль в структуризации межгосударственных отношений в регионе играют многочисленные международные экономические объединения, поэтому более глубокое раскрытие этого фактора при исследовании системы безопасности в АТР представляется необходимым.

В-третьих, автор справедливо указывает на рост противоречий между США и КНР в начале XXI в., однако представляется необходимым уделить больше внимания попыткам США и Китая избежать противостояния. Например, автор мало внимания уделяет концепции «Большой двойки» (G2) и причинам её неудачи.


В-четвёртых, анализируя понятийный аппарат, диссертант обращается к научному дискурсу и официальным документам. Например, он справедливо отмечает разное понимание термина «Азиатско-Тихоокеанский регион» в России и в Китае. Аналогично, следовало показать китайское видение понятия «безопасность», отличается ли оно от «западного» понимания, либо копирует его в точности.

Указанные недостатки не снижают общего высокого уровня представленного диссертационного исследования и не являются основанием для серьезной критики работы.

Диссертационное исследование Васильева Дмитрия Владимировича «Трансформация китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности в АТР при Си Цзиньпине (2012-2022гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и высокое практическое значение. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Васильев Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**Доктор исторических наук
(специальность 07.00.05 – Всеобщая история)
заведующий Центром Юго-Восточной
Азии, Австралии и Океании**


Д.В. Мосяков

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт востоковедения Российской академии наук»
107031, Москва, г. ул. Рождественка, д.12
Телефон: 8 (495) 625-64-61
E-mail: info@ivran.ru**

